
UCHWAŁA NR 125/2025 

PAŃSTWOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ 

z dnia 17 marca 2025 r. 

w sprawie sprawozdania finansowego Komitetu Wyborczego Normalny Kraj z wyborów 

do Parlamentu Europejskiego przeprowadzonych w dniu 9 czerwca 2024 r. 

Państwowa Komisja Wyborcza na podstawie art. 144 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 5 stycznia 

2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408 oraz z 2024 r. poz. 721, 1572 

i 1907) 

postanawia 

przyjąć sprawozdanie finansowe Komitetu Wyborczego Normalny Kraj o przychodach, 

wydatkach i zobowiązaniach finansowych tego Komitetu, w tym o uzyskanych kredytach 

bankowych i warunkach ich uzyskania, związanych z udziałem w wyborach do Parlamentu 

Europejskiego, przeprowadzonych w dniu 9 czerwca 2024 r. wskazując na uchybienia 

polegające na naruszeniu art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego w związku z przepisami 

rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 września 2023 r. w sprawie sprawozdania 

finansowego komitetu wyborczego (Dz. U. poz. 2065) oraz art. 102 § 1 w związku z art. 140 

§ 2 tego Kodeksu. 

Uzasadnienie 

Komitet Wyborczy Normalny Kraj przedłożył sprawozdanie finansowe 

Państwowej Komisji Wyborczej z zachowaniem terminu określonego w art. 142 § 1 

Kodeksu wyborczego. Sprawozdanie sporządzone zostało zgodnie ze wzorem określonym 

w rozporządzeniu Ministra Finansów w sprawie sprawozdania finansowego komitetu 

wyborczego. Do sprawozdania nie dołączono sprawozdania biegłego rewidenta, 

wybranego przez Państwową Komisję Wyborczą, dotyczącego sprawozdania finansowego 

Komitetu. Z przyczyn niezależnych od Państwowej Komisji Wyborczej, Komitet 

nie przekazał dokumentów niezbędnych do badania sprawozdania. 
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W wyniku badania sprawozdania finansowego, dołączonych do niego 

dokumentów oraz dokumenty uzupełniające Komitetu, Państwowa Komisja Wyborcza 

stwierdziła, co następuje. 

Komitet Wyborczy Normalny Kraj wykazał w sprawozdaniu, że w okresie 

sprawozdawczym pozyskał przychody lub wpływy w wysokości 25 800,00 zł. Środki te 

pochodziły z wpłat dokonanych przelewami z rachunku bankowego Funduszu Wyborczego 

partii politycznej Normalny Kraj, a zatem ze źródła zgodnego z regulacją art. 132 § 1 

Kodeksu wyborczego i zostały dokonane w formie przewidzianej w art. 129 § 2 tego aktu 

prawnego. 

Pozyskane przez Komitet środki gromadzone były na rachunku bankowym 

o numerze 12 1240 1170 1111 0011 3726 3968 prowadzonym w Pekao S.A. Do umowy 

rachunku bankowego wprowadzone zostały zastrzeżenia wskazane w art. 134 § 6 Kodeksu 

wyborczego.  

Wydatki lub koszty wykazane przez Komitet w sprawozdaniu w kwocie 

25 658,95 zł, zostały przeznaczone na sfinansowanie kosztów: 

− administracyjnych w kwocie 300,00 zł, na utrzymanie domeny(-men), na której(-

rych) umieszczono stronę(-ny) internetową(-we) komitetu wyborczego; 

− usług obcych w kwocie 19 336,25 zł, w tym: 

- przygotowanie i wykonanie (w tym prace koncepcyjne i projektowe) 

plakatów, ulotek, bilbordów itp.: 11 033,75 zł,  

- usługa dystrybucji i ekspozycji plakatów, ulotek, bilbordów itp.: 5412,00 zł, 

- przygotowanie i wykonanie (w tym prace koncepcyjne i projektowe) 

ogłoszeń, filmów, spotów, audycji itp. publikowanych w Internecie: 553,50, 

- publikacja w Internecie ogłoszeń, filmów, spotów, audycji itp.: 2337,00 zł, 

− wynagrodzenia i składki na ubezpieczenie społeczne (w tym z tytułu umowy o dzieło 

lub zlecenie) nieujęte w pozycjach 24 i 31: 6000,00 zł, 

− pozostałe wydatki lub koszty w kwocie 22,70 zł. 

Komitet w pozycji 23 sprawozdania wykazał kwotę 0 zł, zamiast 25 658,95 zł. 

Powyższe oznacza, że sprawozdanie Komitetu nie odpowiada stanowi faktycznemu, co 

narusza ustawowy obowiązek sprawozdawczy określony w art. 142 § 1 Kodeksu 

wyborczego w związku z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie 

sprawozdania finansowego komitetu wyborczego.  
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Państwowa Komisja Wyborcza zwróciła się do Komitetu Wyborczego 

Normalny Kraj z prośbą o doręczenie dokumentów, które umożliwią weryfikację podanych 

w sprawozdaniu informacji, w zakresie wydatków i kosztów Komitetu.  

W odpowiedzi Pełnomocnik Finansowy Komitetu Komitet dołączył do 

sprawozdania dokumenty umożliwiające weryfikację informacji podanych 

w sprawozdaniu. 

Wydatki Komitetu poniesione zostały zgodnie z art. 129 § 1 Kodeksu 

wyborczego na cele związane z wyborami. Łączne wydatki Komitetu nie przekroczyły 

limitu określonego zgodnie z art. 135 § 1 w związku z art. 199 i 259 Kodeksu wyborczego. 

Wydatki Komitetu na kampanię wyborczą prowadzoną w formach i na zasadach 

właściwych dla reklamy nie przekroczyły limitu wydatków określonego zgodnie z art. 136 

Kodeksu wyborczego. 

Komitet wykazał, iż uzyskał nadwyżkę pozyskanych środków na cele kampanii 

wyborczej nad poniesionymi wydatkami w wysokości 141,05 zł, zgodnie z art. 138 § 1 

Kodeksu wyborczego, przekazał na fundusz wyborczy Partii Normalny Kraj. 

Z analizy sprawozdania finansowego Komitetu wynika, że w pozycji 66 

sprawozdania Komitet wskazał kwotę 25 800,00 zł, zaś w wykazie szczegółowych 

przychodów, wydatków i zobowiązań finansowych w zakresie pozycji 66 wskazał kwotę 

23 850,00 zł, zamiast 25 800,00 zł. Powyższe oznacza, że sprawozdanie Komitetu nie 

odpowiada stanowi faktycznemu, co narusza ustawowy obowiązek sprawozdawczy 

określony w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego w związku z przepisami rozporządzenia 

Ministra Finansów w sprawie sprawozdania finansowego komitetu wyborczego. 

Pełnomocnik wyborczy Komitetu nie zawiadomił Państwowej Komisji 

Wyborczej o adresie strony internetowej Komitetu. Stanowi to naruszenie art. 102 § 1 

Kodeksu wyborczego, zgodnie z którym pełnomocnik wyborczy w terminie 3 dni od dnia 

upływu terminu na zgłoszenie do rejestracji list kandydatów lub kandydata, zawiadamia ten 

organ o adresie strony internetowej. 

Uchybienia wskazane powyżej zgodnie z art. 144 § 1 i 2 Kodeksu wyborczego, 

nie stanowią przesłanek do odrzucenia sprawozdania finansowego Komitetu. 
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Po ustaleniu powyższego na podstawie sprawozdania finansowego Komitetu, 

załączonych do niego dokumentów oraz dokumentów uzupełniających Komitetu, 

Państwowa Komisja Wyborcza, postanowiła jak w sentencji. 

Od niniejszego postanowienia nie przysługuje środek prawny. 

Przewodniczący 

Państwowej Komisji Wyborczej 

Sylwester Marciniak 
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